

恩将仇报、中间人黄小萍，痛恨欺诈兆喜、有法不依、欲逃债务的奸商，痛恨道德沦丧、“忽悠”成风、要钱不要脸的各种行为……最终，爱子被判刑八年。当晚，躺在炕上的顾长山背对妻子默默流泪。善解人意的妻子假借给他盖被子，用手搭在了丈夫的肩膀上。

习近平总书记明确提出，要建设“中华民族现代文明”，显见是有强烈的社会问题针对性的。

在林区，女孩子大多都希望出去看看外面的世界。而顾长山的养女梁凤勤大学毕业却回到了家乡工作。就在她第一次主持的会议上，竟毫不留情面地代表省林业局宣布，完全停止三道沟（包括923工队）的伐木生产。此前毫不知情的顾队长即刻懵了。凝固的神情，生疼的内心，一忍再忍。虽然没有回怼这个自己养大的女儿，却在回家的路上，冒着心梗的危险，一个人喝得酩酊大醉……

我们不否认，“情怀”的第一个要素是“情”，即情感，这是一个人对外界刺激所产生的或肯定或否定的心态。满足自己需要的，就肯定；相反，就否定。所以人生，就是一部由“需要能否满足”写成的情感发展史。

然而，由于“情”与“欲”近义甚至同义，就需要“怀”来约束。如前所述，怀者，念思也。念，是不忘；思，是包容。顾长山的故事，似乎就是为阐释

“情怀”而书写的：念，即他永远感恩党和国家给予自己的荣耀和幸福生活；思，则是要充分理解时代变化带来的各种影响，有正面的。也有负面的；进而能够包容、接受、并执行国家的新政策。所以，老领导兼亲家的林副厅长酒后直率地问他：“这么多年，拉扯了这么多孩子，你图个啥呀？”即使不喝酒也绝不撒谎的顾长山立刻回答：“图个良心上过得去呗。”虽无高调，却有高格。

是的，从第18集，编导把高光聚焦到林三代的身上之后，顾长山似乎就没有闪光点了。随着高材生陈兴杰回乡创业，碳汇、碳中和等关乎中国在国际经济发展中地位的大举措，就要在古老的山林落地。但是，我们却不难看出，虽然作为“旧林场最后一位队长，新林业第一位拥护者”的老顾有过内心挣扎和无奈与隐忍，但“感党恩、听党话、跟党走”是融化在他血液里的政治自觉。因而，他才能一以贯之地全力支持和充分理解陈兴杰这位最优秀的养子。

生活经验告诉我们，良心，首先是诚心，善心和明辨是非之心；继而，是在熊掌和鱼不能兼得、个人利益与国家利益冲突时，选择有利于国家长远发展、有助于他人利益的觉悟之心。有良心，就不会损人利己，就不会对不起国家。这，就是顾长山一切行为的潜台词。

如果说，“笑中带泪，是人生的本